

Итоги межрегиональной литературно-просветительской акции «Отец русской драмы»

12 апреля 2023 года литературный мир праздновал знаменательную дату – исполнилось 200 лет со дня рождения выдающегося русского драматурга Александра Николаевича Островского. Практически невозможно переоценить значение его творчества для русского драматического театра и драматического жанра в целом. Переноса на театральную сцену простые, казалось бы, сюжеты (ну кто не сталкивался со свекровью?), Островский наполнял своих героев таким глубоким содержанием, наделял их такими многогранными характерами, что и поныне режиссеры не могут исчерпать заложенный потенциал. И каждое поколение будет находить в пьесах Островского все новые и новые грани, отражающие нашу действительность.

В библиотеках Мурманской области юбилей Островского отметили активно. К акции «Отец русской драмы» присоединились **16 библиотек из 9 территорий Мурманской области**, а также **библиотека-филиал № 14 МКУК «Централизованная библиотечная система Шпаковского муниципального округа» (Ставропольский край)**. Для читателей прошло **14 офлайн-мероприятий**, в них приняло участие **495 человек**. В онлайн-режиме прошло **8 мероприятий**, в них приняло участие **58 участников**, в целом они набрали **1978 просмотров**.

В библиотеке-филиале № 14 МКУК «Централизованная библиотечная система Шпаковского муниципального округа» (с. Дубовка, Шпаковский район, Ставропольский край) 12 апреля прошел литературный час «Колумб Замоскворечья» для учащихся 9 класса МБОУ «СОШ № 16».

Ребята познакомились с жизнью и творчеством А. Н. Островского, великого русского драматурга. Рассказ сопровождался показом мультимедийной слайд-презентации. Учащиеся посмотрели отрывок из пьесы «Доходное место», буктрейлеры по пьесам «Гроза», «Бесприданница», «Снегурочка».



Затем состоялся просмотр книг, экспонированных на книжно-иллюстративной выставке «Великий мастер русской драмы». Библиотекарь Борисова Т. В. познакомила с основными произведениями А. Н. Островского, особенно заострила внимание учащихся на книге А. Н. Островского «Вся жизнь – театру», в которой автор описывает бытовое окружение и условия работы, проясняет свою литературно-общественную позицию.

В завершении мероприятия ребята приняли участие в викторине-тесте «Жизнь и творчество А. Н. Островского».

С начала апреля в **Городской детской библиотеке МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Гаджиево)** действовала книжная выставка, посвященная 200-летию со дня рождения великого русского драматурга Александра Николаевича Островского.

Издания, представленные на экспозиции, наглядно знакомили с творчеством писателя, подчеркивая его значимость в истории русской литературы, русского театра. Из беседы у

выставки юные читатели узнали, что Александр Николаевич является одним из создателей основного репертуара русского драматического театра, о том, что он оказал значимое содействие утверждению реалистического направления в русском драматическом искусстве. И это обоснованно: все силы Островский отдавал на служение русскому театру. Часто Александр Николаевич сам участвовал в постановке своих произведений, а вместе с композитором Н.Г. Рубинштейном организовал Артистический кружок, который заменял для молодых актеров театральную школу. Его мечты сбылись: значение русского театра стало всемирным. Обо всем этом юные читатели узнали из книг и материалов, представленных на выставке.

В **Сельской библиотеке н.п. Оленья Губа МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»** прошел видеообзор «В гостях у Берендея», посвященный 200-летию со дня рождения А.Н. Островского. Библиотекари познакомили ребят с биографией и творчеством Александра Николаевича. Рассказ сопровождался видеофрагментами экранизации весенней сказки «Снегурочка» Островского на музыку Николая Андреевича Римского-Корсакова 1952 года. Отдельное внимание уделили образу Царя Берендея, мудрого, доброго и справедливого. Затем зрители отправились в увлекательное путешествие в сказочную страну берендеев. После историко-литературного знакомства их ожидало творческое задание.

Воодушевившись творчеством великого драматурга, ребята решили самостоятельно придумать пьесы по мотивам русских народных сказок и заняться их постановкой. В ходе коллективной работы совместно разработали два сценария «Переполох в теремке» в жанре комедия и детектив «Дело об исчезновении колобка».

В **Центральной детской библиотеке МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Полярный)** ребят пригласили в литстудию «Мастер русской драмы».

Дети познакомились с творчеством А.Н. Островского, интересными фактами из его биографии. Узнали, как много Александр Николаевич делал для реформирования и возрождения театральной школы в России. Во всех своих пьесах Островский выделял не самих героев, а то, какие личности они отражают. Он широко рассматривал их с психологической точки зрения. В завершение встречи ребята с интересом посмотрели отрывок из киноспектакля по пьесе «Гроза». История несчастной Катерины очень впечатлила детей, ведь наше время все же более свободно, чем было раньше. Тем не менее, такие типажи встречаются до сих пор, именно поэтому «Гроза» актуальна в любом столетии.

В течение двух дней для старшеклассников Снежногорска проходили Островские чтения «Реформатор русского театра», подготовленные в **Городской детской библиотеке «Мир Детства» МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Снежногорск)** в честь 200-летнего юбилея Александра Николаевича Островского.

Молодые люди познакомились с основными этапами жизни и творчества, вкладом писателя в развитие драматургии как жанра, актуальности его произведений на сегодняшний день. В рамках чтений для зрителей была подготовлена



театрализация, состоящая из отрывков трех пьес: «Свои люди – сочтемся», «Не сошлись характерами», «Старый друг лучше новых двух». В качестве музыкального сопровождения была использована мазурка XIX века. Пьесы Александра Николаевича стали классическими для общемировых театральных площадок и еще долго будут привлекать умы и сердца зрителей гуманистическим и оптимистическим пафосом своих идей, глубокой и широкой обобщенностью своих героев, добрых и злых, их общечеловеческими свойствами, неповторимостью своего оригинального драматургического мастерства. Именно поэтому творчество А.Н. Островского навсегда вошло не только в историю литературы, но и увековечено в театральном искусстве.

Специалист **МБУК «Центр культуры и досуга» ЗАТО Видяево** пригласила учащихся 10 классов в литературную гостиную «Великий мастер русской драмы», посвященную великому русскому драматургу Александру Николаевичу Островскому.

Ребята познакомились с историей его жизни и творчества, прослушали романсы и отрывки из бессмертных произведений А.Н. Островского. Он написал около 50 пьес, и его творчество стало важнейшим этапом развития русского национального театра. Именно с Островского начинается русский театр в его современном понимании.

В **городской детской библиотеке-филиале №1 МБУК «Централизованная библиотечная система г. Кировска»** работала книжно-иллюстрированная выставка-портрет «Портрет А. Н. Островского». Для расширения своего кругозора и для подготовки к ЕГЭ по литературе учащиеся знакомились с самыми известными пьесами А. Н. Островского: «Свои люди - сочтемся!», «Гроза», «На всякого мудреца довольно простоты», «Бесприданница» и другими. Для более глубокого понимания произведений А. Н. Островского подростки изучали историю создания этих знаменитых произведений, знакомились с критическими очерками, раскрывающими их идейный смысл.

МБУК «Кольская центральная детская библиотека» провела для своих читателей биографический час «Основоположник национального театра». Школьники познакомились с основными этапами творчества А.Н. Островского, его вкладом в развитие драматургии как жанра, а также с содержанием некоторых пьес, узнали, что именно Островский ввел авторские права на написанные произведения для театра.

А для онлайн-посетителей на странице ВК библиотеки была выложена [видеопрезентация «Человек своей эпохи»](#), из которой можно было узнать о творческом пути великого драматурга.

МБУК «Кольская центральная детская библиотека-филиал» пригласила юных читателей в Литературно-театральную студию «Драматичный сказочник Островский». Мероприятие было посвящено 150-летию создания пьесы-сказки «Снегурочка». Ребята познакомились с историей создания пьесы, на выставке увидели книги о Снегурочке в разных книжных форматах - объёмная книга, говорящая книга, книга-плеер с музыкой П. Чайковского. Костюмированная сценка познакомила ребят с персонажами славянской мифологии; они посмотрели мультфильм, снятый по пьесе Островского; отгадывали загадки Берендея и прыгали через импровизированный костёр, водили хороводы вокруг Масленицы. Мероприятие сопровождала музыка Н. Римского-Корсакова к опере «Снегурочка».

Териберская сельская библиотека-филиал МУК МБ Кольского района в честь 200-летия А.Н.Островского пригласила земляков на литературный вечер-портрет «Я вечный гость земли родной».

Участники мероприятия более подробно познакомились с жизнью и творчеством драматурга, посмотрели отрывки из экранизаций его произведений, а в заключение вечера все гости стали актерами: театральный экспромт по пьесе "Снегурочка" никого не оставил равнодушным.



Ученики 8-9 класса Лодейнинской СОШ в рамках литературного знакомства побывали «В мире Островского». Они смогли познакомиться с основными этапами жизни и творчества А. Н. Островского, приняли участие в викторине, где отвечали на вопросы из разных категорий – по биографии, произведениям Островского, его театру. Ребята расширили и закрепили свои знания по творчеству великого драматурга.

12 апреля исполнилось 200 лет со дня рождения русского драматурга Александра Николаевича Островского. К этой дате в **МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека»** открылся кинозалон «Искусный драматург», внимательными и активными зрителями стали обучающиеся 8 Г класса МБОУ «РСОШ им.В.С.Воронина» и классный руководитель Михайлова Н.В.

Сначала зрители познакомились с драматургом Александром Николаевичем Островским – уникальным и талантливым человеком, его творчеством, его произведениями, по мотивам которых до сих пор ставят спектакли и снимают фильмы. Также была представлена книжная выставка «Искусный драматург».



В рамках кинозалона ребята посмотрели фильм-мюзикл «Вакансия», снятый по мотивам пьесы «Доходное место». Предварительно они познакомились с историей создания этого произведения, а после просмотра обсудили главного героя и проблемы, затронутые в фильме.

Центральная детская библиотека МБУ «Мончегорская централизованная библиотечная система» бросила вызов своим читателям в соцсетях, доказывая, что русская классика актуальна во все времена. В небольших юмористических видео библиотекари с помощью учащихся школ г.Мончегорска сняли, казалось бы, очень современные ситуации – но ловко вписали в них цитаты из пьес А.Н.Островского, доказывая тем самым, что его произведения очень даже современны. Читатели могут принять участие в видеочеллендже «Цитируя Островского», сняв свое видео и разместив в

комментариях группы «Хранители» Центральной детской библиотеки. Здесь же в течение всего 2023 года будут публиковаться и другие видео из цикла.

В Центре семейного чтения МБУК «Мончегорская централизованная библиотечная система» все желающие могли познакомиться с выставкой ««**Вся жизнь – театру**». На выставке представлены сборники пьес великого драматурга, литературоведческие и энциклопедические издания, статьи, выступления, записи, отрывки из дневников и писем драматурга. В этих изданиях все интересующиеся могут найти хронику жизненного и творческого пути Островского, узнать, как формировались литературные взгляды автора, и как они отразились в его произведениях в разные периоды творчества.

Также представлены историко-биографические повести, рассказывающие о постоянной напряжённой работе писателя, результатом которой стало создание русского национального театра.

В работах известных литературоведов и критиков освещаются проблематика и художественное своеобразие произведений драматурга, анализируются социальные и психологические мотивы поступков героев. Выставка представила Александра Островского как основоположника новой современной реалистической школы драматургии в России.

Экологическая библиотека МБУК «Мончегорская централизованная библиотечная система» предложила читателям [интерактивную выставку «Смех, слезы и истина»](#). Выставка содержит информацию о биографии известного драматурга, некоторые известные цитаты, которые актуальны и сегодня.

Также в интерактивной выставке есть возможность просмотра экранизации одноименной пьесы А.Н. Островского "Бесприданница" /1936 год/.

К празднованию 200-летия со дня рождения А.Н. Островского в **библиотечном секторе МБУК «ЦКД и БО ЗАТО г. Островной»** прошел час чтения «Классик отечественного театра». В мероприятии приняли участие обучающиеся 7, 8 и 11 классов школы.

В начале мероприятия библиотекари провели знакомство с жизнью и творчеством А.Н. Островского. Ребята окунулись в мир Замоскворечья, посмотрев познавательный фильм. Далее попробовали себя в качестве актеров театра, читая пьесу «Роза» по ролям.

В конце мероприятия ребятам было предложено ознакомиться с книжной выставкой.

14 апреля к 200-летию юбилею А.Н.Островского в **городской библиотеке-филиале №9 МБКПУ «Печенгское МБОУ»** прошел библиотечный театр со звучным названием «**Рыцарь театра**» по произведениям Александра Николаевича. Все присутствующие смогли окунуться в атмосферу 19 века. Повествование об основных вехах жизни и творчества шло от лица Александра Николаевича Островского с комментариями ведущего. Специалисты библиотеки-филиала №9 театрально оживили сымпровизированные ими диалоги Липочки и Аграфены Кондратьевны из пьесы «Свои люди – сочтёмся», Полины и Юлиньки из пьесы «Доходное



место», Катерины и Тихона из пьесы «Гроза». На протяжении вечера звучали романсы, одним из которых и закончилось мероприятие.

А для онлайн-пользователей библиотеки в группе ВК была запущена викторина «В мире А.Н.Островского». Десять не самых простых вопросов было задано – и того, кто дал больше всего правильных ответов, ждал подарок!

МБУК «Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори» в рамках акции представила онлайн-презентацию «Патриарх русской драмы», рассказывающие о жизни и творчестве А.Н.Островского.

Центральная городская библиотека МБУК «Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори» приняла участие в акции в формате онлайн-чтений «Классика – навсегда!». Были прочитаны фрагменты пьесы-сказки «Снегурочка». Сюжет отсылает нас в далекое прошлое нашего народа, однако тема и характеры персонажей вполне современны. Монолог Весны рассказывает о том, как долго приходится ждать тепла. Рассуждения царя о людях вполне актуальны. Пьеса вызывает живой отклик у читателя, поэтому хочется с ней познакомиться.